

# 省科协九届全委会第三次会议召开

刘惠出席并讲话

本报9日讯(记者丁燕 彭溢)9日,省科协九届全委会第三次会议在哈尔滨召开。会议深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于科协工作的重要论述,认真落实省委十三届八次、九次全会、全省两会和中国科协2026年度工作会议精神,总结部署工作,动员全省广大科技工作者为开创中国式现代化新局面贡献科技力量。省委副书记、政法委书记刘惠出席会议并讲话,省政协副主席、省科协主席庞达主持会议。

会议强调,全省各级科协组织要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚持和加强党的全面领导,强化政治机关建

设,大力弘扬科学家精神和科学精神,引导广大科技工作者坚定科技报国信念,确保科协事业始终沿着正确方向前进。坚持围绕中心、服务大局,充分发挥桥梁纽带作用,认真履行服务科枝工作者、创新驱动发展、提高全民科学素质、党和政府科学决策工作职责,强化科技创新赋能、健全现代科普体系、建强用好科技智库,更好助力创新龙江建设。树立和践行正确政绩观,落实“笃信、务实、担当、自律”能力作风建设要求,不断增强政治性、先进性、群众性,提升引领力、组织力、服务力,着力打造开放型、枢纽型、平台型科协组织,为现代化强省建设作出新的更大贡献。

## 2025年市场秩序“铁拳”行动成效显著

本报9日讯(记者曲静)9日,记者从省市场监管局召开的2026年第二场专题新闻发布会上获悉,2025年,省市场监管局聚焦经营主体和人民群众关心关注的问题,精心组织全省市场监管系统深入开展市场秩序“铁拳”行动。围绕经营主体关心的不正当竞争、“内卷式”竞争等“痛点”问题,群众关注的食品安全、消费维权等“热点”问题,从“点线面”三维聚焦发力,充分发挥了市场监管综合执法职能优势,查办了一批典型案件,整治了一批突出问题,健全了一批制度机制,有力维护了市场秩序。

聚焦群众关切,有力整治消费领域问题。树牢“监管为民”理念,把为人民群众营造安全放心的消费环境作为开展行动的出发点和落脚点,紧盯学校、医院、景区和农村等重点场所,综合运用抽检监测、监管执法、信用惩戒等手段,严厉打击“两超一非”、侵权假冒、虚假广告、霸王条款、“幽灵外卖”等与群众生活息息相关的违法行为,全省系统查办市场监管领域各类案件14936件。

突出重点领域,集束职能深化专项整治。组织开展“农资打假保春耕”专项行动,以“一抽十查”举措保障农业生产资料质量安全,查办制售假冒劣质化肥、农机等违法案件161件。组织开展护航夏季避暑旅游“百日行动”和护航冬

季冰雪旅游“百日行动”,对游客投诉举报的缺斤短两、虚假广告、价格欺诈等问题严查快处,让游客龙江之旅安心、暖心、舒心。

锁定难点发力,有效维护公平竞争秩序。持续加大反垄断执法力度,调查处置垄断案件线索21个,约谈经营主体39家,查办市场垄断案件1件、行政性垄断案件5件,有效规制不当行政干预和破除市场分割。综合整治“内卷式”竞争,积极引导企业从“拼价格”向“拼质量”转变,促进行业发展生态优化。

强化协同联动,着力提升执法办案效能。同公安部门联合发布征集肉及肉制品等违法犯罪嫌疑行为公告,联合印发加强检验检测领域行刑衔接机制,常态化开展联勤联动,食品安全行刑衔接案件数量同比增加28.6%。组织查办涉嫌电信网络诈骗“空壳公司”系列案件,在各地检察机关大力支持和协助下,对73个涉案主体吊销营业执照71个,注销2个。

注重宽严相济,积极引导企业合规经营。出台推行服务型执法的26项具体措施,把预防违法行为发生、服务经营主体健康发展作为重要任务,在落实包容审慎监管要求和开展说理式执法过程中纠偏扶正、防微杜渐,办理“首违不罚”“轻微免罚”等案件2089件,减免罚没金额9852.88万元。

## 两岸同胞冰城欢聚贺新春

本报讯(记者王阳阳)7日,由台湾同胞龙江行志愿服务中心主办的“两岸同心 饺香传情”两岸同胞新春联谊活动在哈尔滨温情举行。两岸同胞相聚冰雪龙江,以文化为桥,以民俗连心,共叙骨肉亲情、共贺新春佳节,生动展现“两岸一家亲”的深厚情谊。

活动现场,两岸同胞以歌声、诵读传递心声,经典诗文吟诵唤起同根同源的情感共鸣,齐唱爱国歌曲抒发家国情怀,龙江特色歌舞展现地域风情,现场暖意融融、掌声不断。

如果说文艺演出是情感共鸣,那么民俗互动便是烟火暖心。“墨香传情”写春联环节,两岸同胞同台挥毫,红宣铺展,墨韵飘香,一副副春联、一个个福字跃然纸上,将新春祝福与两岸情谊凝聚笔端,让中华优秀传统文化薪火相传、根植于心。

包饺子环节更是拉近了彼此距离,大家围在一起揉面、擀皮、包馅,边做边聊,在互动中分享民俗风情,在笑语中增进相知相惜,把团圆期盼与同胞深情包进一枚枚饱满的饺子里。

第一次在黑龙江过春节,这里的冰雪很美,同胞更亲,大家一起写春联、包饺子,习俗相通,心意相连,这就是最浓的年味。”两岸婚姻家庭代表表示,这样接地气的交流,既传承了中华传统文化,也让两岸亲人越走越近、越走越亲。热气腾腾的饺子端上桌,大家举杯同庆,共祝新春吉祥、两岸安康,鲜香滋味里满是家的温暖与团圆的幸福。

活动在祥和氛围中圆满落幕,两岸同胞互致祝福、相约再聚。大家一致表示,中华文化是两岸共同的精神家园,血脉相连、心灵相通的天然情感从未因山海阻隔而疏远。未来愿以更多暖心交流凝聚共识,携手共护家国团圆,共促两岸融合发展。

包饺子环节更是拉近了彼此距离,大家围



## 绥芬河举办第六届百福迎春书画展

9日,“牛马呈祥 福润边城”第六届百福迎春书画展在绥芬河市博物馆举行。活动现场墨香四溢、翰墨生辉。市书法家协会的书法家与小书法爱好者们一同挥毫创作,更有身着喜庆服饰的俄罗斯小朋友与中国小伙伴携手执笔,认真书写“福”字。稚嫩的笔触虽稍显生涩,却饱含对新春的美好祝愿。

本报记者 杜怀宇 摄

## 国家肝胆疾病标准化数据库在哈医大一院上线

本报讯(记者周姿杉)近日,国家肝胆疾病标准化数据库——哈医大一院上线启动仪式暨数据化临床研究学术研讨会在哈医大一院群力院区举行。本次大会汇聚了来自临床医学、人工智能与信息化领域的众多专家学者,共同见证这一推动肝胆疾病诊疗与研究向标准化、智能化迈进的关键时刻。

据了解,该数据库由清华大学临床医学院及清华长庚医院董家鸿院士团队牵头,联合多家医疗机构共同建设,致力于打造一个国家级、标准化、开放式、可持续的肝胆专病数据平台。自去年8月在哈医大一院副院长谭宏涛带领下,哈医大一院信息中心与清华团队集中攻坚,

已完成肝癌、胆管癌、肝包虫病及肝移植四大专业数据库的初步建设,累计收录2018年以来的标准化病例1520例。依托这一平台,哈医大一院已成为国家肝胆疾病标准化数据库的关键东北区域分中心,实现了多源医疗数据的自动整合与动态更新,不仅支撑临床团队开展高效、高质量的多中心研究,还可开展远程病例分析与会诊,显著提升诊疗精准度和医疗决策效率。

据介绍,国家肝胆疾病标准化数据库的正式启动,标志着哈医大一院从“业务信息化”向“数据智能化”的战略转型,也是哈医大一院积极响应“健康中国”号召,深化医学与数字技术融合的重要举措。

□文/摄 本报记者 张磊

2月4日,清晨六点,漠河北极村的天还是墨黑一片,气温表指向-38℃。村口石碑旁的路灯,在凛冽的寒气中晕开一团鹅黄的光。

这是吕建生每天巡检开始的地方。他是国网大兴安岭供电公司北极供电所的所长,今年他要在这里过第15个春节。厚重防寒服摩擦出“沙沙”的声响,戴着面罩刚呼出两口气,眼前便是一片白雾。他举起望远镜,视线沿着10千伏北极村线,一寸一寸地向远山挪动。

“这会儿没风,算是好天气。”他声音低厚,带着东北人特有的实在,“风一来,体感温度能掉到-50℃,那才叫‘嘎嘎冷’。”记者跟在他身后,踩在近半米深的积雪里,每一步都发出“咯吱——咯吱——”的响声。

线路穿过白桦林,铁塔上覆盖着厚厚的雪盔。吕建生停在002号杆塔下,从怀里贴着胸口的位置掏出一个红外测温仪。仪器得用体温焐着,不然在极寒里很容易失灵。他仰起头,仔细扫描着线路接点。

“瞧见没,那个线夹。”他指给记者看,呼出的白气在空中迅速凝结,“温度-39℃,正常。要是突然升高,哪怕几度,都可能接触不良,得立刻处理。”他说话时,戴着手套的右手食指已经不太灵活,操作仪器略显笨拙。那双手,厚实、可靠。

这35公里线路、71台变压器,他和所里的2名同事,在节前用脚板



进乡村农家院民宿院。老板娘吕月娜正忙着挂红灯笼,见着吕建生,隔着老远就喊:“吕哥,又来串门子啦!”话音里透着熟稔的亲切。

北极农家院的民宿是村里头一批开起来的,如今有二十多间房,全是电地暖。老板娘说:“以前冬天全靠烧炉子,客人嫌冷,我们也提心吊胆怕煤烟。现在全改电,干净、安全,价格算下来也不高,还省心。”屋里暖意融融,窗玻璃上结着漂亮的冰花。

吕建生和同事熟门熟路地检查起配电箱、漏电保护器,又挨个房间测试插座。“负荷没问题,你这‘账’算得明白。”他说的“账”,是供电所独创的“一店一策”服务卡。记者接过那张卡片看,上面详细列着:民宿面积、房间数、主要电器(电暖器、热水器、餐饮设备等)、平时与节日预

估负荷、建议优化方案。这张卡片上,用红笔备注着:“旺季建议错峰启动大功率电暖器,每日可节省电费10元左右。”

“这可不是拍脑袋想的。”同来的年轻党员、服务队队员金建龙解释,他们得先摸清每家每户的用电习惯、经营特点,再结合智能电表的数据分析,才能给出建议。“像她家,游客多是晚上回来集中用电,我们就建议她白天把公共区域温度调低些,傍晚再调高。省了钱,还不影响体验。”

傍晚,记者随吕建生再次出门。华灯初上,北极村变成了童话世界。各家民宿灯火通明,游客们的笑声和热气从窗缝里溢出来。广场上,人们围着篝火跳起舞;冰封的江面上,期待极光的人们支起了“长枪短炮”。每一盏灯,每一簇火,背后都连着一根可靠的银线,都倚靠着那群在暗夜和极寒中跋涉的身影。

“你看这光亮,”吕建生站在一处高坡上,望着脚下璀璨的村落说:“十几年前我刚来时,村里常停电,蜡烛是家家必备。现在,电足了,光亮了,游客来了,日子也火了。”

晚上八点,气温降至-38℃。吕建生和同事们又开始新一轮夜巡。头灯的光束划破浓稠的黑暗,深深浅浅的脚印,再次印在无垠的雪野上。那脚印,连着万家灯火,也连着这个温暖、明亮、越来越有盼头的中国年。

## 冰天雪地赶大集



□文/摄 郁永娟 本报记者 丁燕

“小孩儿小孩儿你别馋,过了腊八就是年!”童谣一唱,东北的年味儿就跟着浓了起来。

清晨,汤原县的大集打破了寒冬的沉寂,早已热热闹闹开集迎客。新鲜猪肉、热乎油炸糕、红彤彤的福字春联摆满摊位,吆喝声、砍价声、笑声交织在一起,大伙儿扶老携幼赶大集、备年货,感受着最地道的东北新春气息。

卖肉摊主孙大红在这大集摆摊多年,“每年大集数年前最热闹,一上午就能卖两千多块钱。看着大家提着年货开开心心地回家,我

也跟着高兴。这就是咱东北年的味道!”

各个摊位前,老板们一边高声吆喝招揽生意,一边麻利地回应顾客询问、装袋称重,微信收款提示音此起彼伏,一早就卖出了不少货。赶大集的市民李大姐手里拎着刚买的年货,笑得合不拢嘴:“现在日子好了,啥年货都能买到,但赶大集的仪式感可不能少!听着熟悉的吆喝声,才觉得年味儿来了,心里踏实又高兴。”

美食区永远是大集的“流量担当”。金黄软糯的苞米面大饼子刚出锅,香气就飘出老远;油炸糕在油锅里滋滋作响,裹着香甜的红豆馅,咬一口外酥里嫩,是老少爷们都爱的怀旧滋味,不少人逛累了就买上一袋子,带回家当冬日早餐。禽畜鲜肉区前更是热闹,散养笨鸡、现切鲜猪肉摆得满满当当,猪蹄、排骨这些过节必备的硬菜,成了抢手货。大家挑选完,讨价还价一番,把年货乐滋滋地装进袋子里。

零下二十多度的低温,成了天然“大冰箱”。摊位上,刀鱼、冻虾整齐码放,冻梨、冻柿子这些冬日限定美食也如约登场,咬开冰壳,清甜的汁水在舌尖蔓延,这可是刻在东北人骨子里的年节味道。再往里头走,春联福字摊位前一片红火,红彤彤的春联、金灿灿的福字,寓意吉祥的马年挂饰,市民们排着队挑选心仪的新春祝福,把热闹和幸福都装进了沉甸甸的购物袋。

承载着时代记忆的大集,不仅是百姓置办年货、互通物资的传统场所,也在时代变迁中不断焕新。如今的大集,既留住了浓浓的烟火气与年味儿,更成了大伙儿休闲散心的好去处,在城市化进程,勾勒出一道温暖又治愈的风景线。

图①:过年赶大集。  
图②:糖是家家户户必备的“甜蜜年货”。  
图③:大集上的冻货摊。

## 鹤岗 以校地企融合激活“十五五”产业升级新动能

□张默

春潮漫卷兴凯湖,智汇煤城启新途。2026年作为“十五五”开局之年,鸡西市锚定“能源转型、产业升级、多元发展”战略目标,以校地企合作为抓手,从煤炭精深加工到现代农业提质,从人才引育到成果转化,鸡西正以全域协同的校地企合作实践,破解边疆城市发展瓶颈,为龙江高质量发展注入强劲动能。

### 战略谋篇:全域布局校地企合作“生态圈”

鸡西市始终以校地企融合为突破口,激活创新要素的系统性战略布局,牢固树立“借外脑促振兴”发展理念,构建起“政策护航、机制联动、全域覆盖”的校地企协同发展体系,为“十五五”产业升级筑牢根基。

政策体系持续升级。鸡西积极推动人才集聚、科研规划与产业政策深度融合,设立专项基金保障平台建设与人才交流,创新建立“一清单三机制”,以项目清单精准对接需求,通过沟通协商、推进落实、信息交流机制打通合作堵点,形成“部门问需—企业出题—高校答题”的协同闭环。

柔性引智破解“技术瓶颈”。2025年以来,鸡西市组建3个专家服务交流群,邀请高校专家303人次深入项目一线,为企业、农户提供“点对点”服务。

传统工业焕发“转型生机”。黑龙江科技大学鸡西研究院与龙煤鸡西矿业公司签订合作协议,攻关煤基固废

利用技术;贝特瑞与哈工大团队合作项目通过国家验收并实现产业化,研制的新型石墨负极材料实现性能提升与低成本制造,累计销售额超6亿元。2025年以来,鸡西市加速科技成果转化。目前,鸡西已与哈尔滨工业大学、东北农业大学等15所高校建立战略合作关系。

### 产业赋能:全方位引领校地企合作“新质生产力”

校地企合作的深度,最终体现在产业升级的实效上。鸡西以高校合作为支点,撬动农业、工业、生物医药等多领域实现技术突破与成果转化,为“十五五”产业体系建设注入硬核动力。

农业现代化插上“科技翅膀”。

作为“垦区黄埔”的黑龙江八一农垦大学,在密山校区签约后依托作物栽培、农业工程等学科优势,深度对接全市高标准农田建设规划。同时,东北农业大学组建科技特派团深入企业,破解肉牛养殖难题,推动饲料营养消化吸收率提升10%。2025年,鸡西市粮食总产量稳定在20亿斤以上,高标准农田建设投资达12.6亿元,相关经验入选全国典型案例。

传统工业焕发“转型生机”。黑龙江科技大学鸡西研究院与龙煤鸡西矿业公司签订合作协议,攻关煤基固废

利用,使刺五加亩产提升20%。黑龙江科技大学多学科团队,为德立重工等企业“把脉问诊”,精准破解生产难题。

本土培育夯实“人才根基”。八一农垦大学密山校区计划开设现代农业等适配专业,每年培养实用型人才500人以上,同步建设实习实训基地实现“学用结合”;黑龙江工业学院松江“校企协同就业闭环”,促成1500余名毕业生留疆就业,定向输送石油、钢铁等领域技能人才。全市依托北大、东北农大等高校开展培训3000余人次,哈尔滨工程大学“龙江工程师”项目专项为鸡西培养博硕人才。

机制创新留住“关键力量”。鸡西在高校设立“人才工作站”,建立“鸡西籍”域外人才库,通过创业补贴、住房保障等政策留住人才。八一农垦大学与密山共建“人才留用机制”,黑龙江科技大学将研究院打造成“研究生培养基地”,实现“培养一人、带动一片”的效应。

站在“十五五”开局节点,鸡西校地企合作实践已交出亮眼答卷。如今的鸡西,教育链、科技链、人才链与产业链深度融合、同频共振。鸡西市委、市政府明确,持续深化校地企协同创新,推动更多科创成果从“实验室”走向“生产线”,让“科技之花”结出更多“产业之果”,为边疆城市高质量发展探索可复制、可推广路径,在黑龙江振兴蓝图中书写鸡西精彩篇章。